
春は卒業式・入学式と制服に注目が集まる季節です。今回は

中学生の制服の着用状況と、制服があって良かった経験を男

子中学生の子どもを持つ母親にうかがいました。

中学生の制服着用状況で、「入学式・卒業式」は９４．５％と高く、ほとんどの学生が入学式・卒業式で制服を着用していると回

答しています。また、「冠婚葬祭」では、７４．８％が制服を着用していると回答していて、学校外の行事でも４人中３人が制服を

着用しているようです。

制服の着用状況Q

調査対象 : 全国の男子中学生の子どもを持つ
母親３０９人

調査方法 : インターネットリサーチ
実施時期 : ２０１０年２月

調  査  概  要

学生服の尾崎商事株式会社 kanko ホームルーム
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Vol.50 制服があって良かったこと

【図１】学生服を着用するときは？（単数回答）



入学式・卒業式

・わざわざ式用の服を購入しないですんだ　（40 代　専業主婦）

・きちんと見える　（40 代　パート・アルバイト）

・学生らしく見え清楚に見える　（40 代　専業主婦）

・ひきしまった感じで式に望める　（30 代　パート・アルバイト）

・着るものに悩まなくていい　（40 代　専業主婦）

・制服がなかったら私服を用意しないとだめなので、あってよかった 　（30 代　パート・アルバイト）

・子どもがここまで成長したなあと感動できた　（40 代　専業主婦）

冠婚葬祭

・冠婚葬祭の時、服を選ばなくてよい （40 代　パート・アルバイト）

・（制服は）正装になる　（40 代　専業主婦）

・急な事が多いので、準備に追われなくていい （40 代　会社員）

・礼服を買わなくても制服で代用できる　（30 代　パート・アルバイト）

・小学生の時は急なお葬式で忙しいのにわざわざ黒い服を探して買っていたが、今は制服があるので制服を

着るだけで格好がつくので便利　（30 代　専業主婦）

・急なお葬式で喪服がなかったので、学生服があってよかったと思った　（40 代　会社員）

・改めて、スーツなどを用意しなくて良いので金銭的な負担が軽い　（40 代　自営業）

受験や資格試験

・学生服を着るときちんとみえる　（40 代　自営業）

・私服だと、それなりの服を買わないといけないから制服があって良かった　（40 代　専業主婦）

・きっちりとした気持ちで挑めた　（30 代　会社員）

通学

・私服を数多く購入しなくてよい　（30 代　パート・アルバイト）

・着ていく物を悩まなくて良い （40 代　専業主婦）

・毎日着る物を考えなくてもいい　（40 代　自営業）

・悩まず、着られる （40 代　専業主婦）

部活などの遠征

・みんな同じなので、私服を用意しなくてよい　（40 代　専業主婦）

・学生服を着ていれば「抑止力」になる　（40 代　専業主婦）

遠足・修学旅行

・学生と分かる　（40 代　専業主婦）

・荷物が少なく済むし私服を色々揃えなくても良かった　（40 代　パート・アルバイト）
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制服があって良かった点は、「入学式・卒業式」や「冠婚葬祭」などの行事で、「式用のためだけに改めて服を購入しなくて良かっ

た」という経済面や、「制服は正装になる、きちんとして見える」という利便性が挙げられています。「受験や資格試験」にも同様

の意見があり、「制服を着用することで、ひきしまって望める、きっちりとした気持ちで挑める」という気持ちの切り替えができ

ることも良い点として挙げられています。

その他、「通学」では、「学校に着ていくものを悩まなくて良い」という声や、「部活などの遠征」や「遠足・修学旅行」など「制服を

着ていると学生と分かって良い」という意見もあります。

制服があって良かったことQ

【表１】制服があって良かったときは？（自由回答）
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まとめ
日本では多くの中学校で制服があり、入学式・卒業式で制服を着用する学校は多いようです。また、冠婚葬祭といった家族・親

戚の行事で制服を着用する子どもも７割を超え、制服は学校外の公式な場でも幅広く着用される傾向にあるようです。このこ

とから、制服があって良かった点として、「礼服や私服などを多数購入しなくて済む」「毎日学校に着ていくものに悩まなくてい

い」という経済的な面や、「制服を着ることできちんとして見える」、「気分の切替えができる」「学生らしく見える」といった

フォーマル性や意識面での効果が挙げられています。

子どもたちにとって制服は、毎日着用する生活服であり、公式な場で着用する礼服にもなるようです。

kanko ホームルームは、学生を取り巻く環境や子どもたちの意識・ライフスタイルについて、
多角的に調査・分析し、その結果をお届けしています。
ホームページでは、今回ご紹介した調査データ以外にも様々な情報を掲載しております。

http://ozaki.jp/homeroom/

kanko ホームルーム ～学生を読み解くデータ集～
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